笔记本常见问题分析及维护

眼下买笔记本的人是越来越多，故障出的问题也是越来越多，本人就自身的一些维修经验和查询了些资料简单讲一下笔记本维修的常见问题及维护方法。由于时间比较督促，有很多不足望大家给予指出。

1．新手常见问题解答

一.为什么屏幕下部看起来要暗？ 

液晶显示屏的亮度主要来自装置在液晶背板上的灯管，液晶屏的亮度直接取决于灯管的数量和亮度。台式液晶屏的灯管数量最少为两根，亮度较高的屏幕甚至可以达到4-6根；而笔记本电脑受到功耗和体积的限制，灯管只有一根而且较细，多放置在屏幕中部靠上的位置，由于照明范围有限，所以会出现下部比上部稍暗，而在两个下脚比较明显的现象。因此只要不是反差很大，即是正常的。 
二、液晶屏幕的连接部分也会发热？ 
很多新手对于这个部分的热量大为紧张，认为自己选到一个液晶屏有问题的笔记本。实则不然，笔记本液晶屏的高压包均放置在这个位置，而高压包的主要组成部分就是电路和通电线圈，而电路和通电线圈工作发热的介绍在初中物理课本就有所涉及。 
三、为什么使用电池屏幕会发出吱吱的声音 
就这个问题需要从两方面来解释： 
其一，在电池供电的时候，由于笔记本电脑节能特性的作用，整个笔记本电路的电压是在不断的变化的，这时通过屏幕高压包中的通电线圈的电流是处在不断的变化中的，而这个时候高压线圈发出的变频声也是中学物理知识所涉及的。如果笔记本电脑的电磁屏蔽较差，这种声音就会被用户听到，因此我们说这种现象在一些技术功底较弱的品牌的笔记本电脑中较为常见，实际很多朋友反应电源适配器会发生声音也是这个原因造成的。 
其二，这种声音也可能是高频噪音，这种声音和其一所述的声音最大的不同是高频噪音是一种会令人抓狂的声音，相信听过这种声音的朋友都会有所体会。一般这种声音属于主板设计缺陷，如果情况比较普遍，厂商都会发布解决此问题的BIOS更新文件，比如近期的IBM T40、HP NC6000都不同程度存在这个问题，厂商也已经发布了新的BIOS以供解决。 
四、屏幕表明的那层塑料纸可以揭掉么？ 
这层塑料纸的主要目的是放置在装运和展示过程中液晶屏幕被划伤或者被污浊，而当你已经把它买回家之后，这层塑料纸的使命就算完成了，平时注意使用习惯即可，否则你就要天天面对着画面较差并且还会反光的屏幕工作了，而且本身也影响美观。  
五、屏幕脏了该如何清理？ 

如果仅仅是灰尘，那么可以先用气吹将灰尘尽量吹去，然后再用湿润的软布擦拭，软布要拧干，否则水可能会顺着屏幕表面流入高压包中造成屏幕损坏。如果是油污或者较难去除的污渍可以购买液晶屏幕专用清洁剂清除，切记不要使用没有质量保障的清洁剂，否则其中的醇类等腐蚀性化学成分会对屏幕造成损伤。现在市面上有卖一种叫“3M思高拭亮”的屏幕布，采用卷式洗尘表面，可以将屏幕上的灰尘卷入布中而不会出现我们一般常见的灰怎么擦都擦不干净的结果。 
六、为什么键盘的四角会有塌陷感 
这个问题也普遍存在于多数笔记本电脑中，造成塌陷的原因是由于键盘基板的固定栓数量过少导致，因此会造成键盘的四角部分中空，按压就会产生塌陷感。当然你不必担心你会把键盘压断。 
七、键盘脏了该怎么清洁？ 
键盘表明的清洁只需用湿润的软布即可，对于键盘基板上的灰尘则必须要将键帽一一取下才能打扫，只要用平头螺丝刀在键帽的一角轻轻向上一撬，键帽就可以取下来了，当然动作要细心以免将键帽或者支架撬断。 
八、为什么风扇在开机的时候转一下就再也不转了？ 
由于笔记本电脑的温控设计，所以开机风扇自检后就会停止旋转，只有当机内达到一定温度时才会加速旋转，这也是为什么当你进行高负荷工作，诸如播放高解码率视频，3D游戏等时风扇高速旋转的原因。

九、新电池需要像手机一样充电12小时么？ 
虽然笔记本电脑的电路设计要比手机完善许多，但是为了让新电池能够以更好的状态投入工作，电池的激活和校准工作还是需要进行的。 
十、为什么电池没用使用电量也减少了？ 
由于环境湿度和非绝对绝缘环境的影响，电池都存在自然消耗的现象，视电池的新旧程度和品质，3-4天会下降1％左右，所以只要不是大幅度的下降都属于正常现象。 
十一、使用电源需要把电池取下么？ 
一般笔记本电脑的充电设计都是在电量低于95%才会充电的，而且由于自然损耗的存在，所以对于电池的损耗，取下与不取下基本都是相同的，因此是否取下视习惯而定，如果取下建议将电池包裹在保鲜膜内并放置于干燥阴凉处，且记得1个月左右至少使用一次电池并充电，以避免电池失去活性。 
十二、电池没有完全用完就充电是否会减少寿命？ 
电池的寿命一般按照完全充电次数计算，Li电池一般为300-400次。当然你不必担心接通电源对电池进行一次充电，哪怕只有一点就会被计算一次，电池的充电次数一般只有当电量累计充至80－90％才会增加一次，否则电池岂不是1个月就报废了。 
十三、为什么笔记本电脑感觉慢很多？ 
你也许会发出如此的疑问，我也是P4的机器，为什么就感觉这么慢呢？原因就在于硬盘，现在主流的笔记本硬盘速度为4200转/分，5400转渐入主流，而7200转硬盘虽然已经问世，但是应用极少。而台式电脑目前最低也是7200转，而硬盘又是制约整机性能很关键的一个硬件，所以慢就慢在了硬盘上。  
十四、恢复盘会清除C区以外的数据么？ 
目前多数品牌笔记本电脑的恢复盘都只会覆盖系统分区C，即便会将分区恢复到一个分区的出厂默认状态也会给出相应的提示选项。笔者之见过Compaq笔记本电脑的恢复盘会很霸道的在不给出任何提示的情况下将分区恢复成一个。因此再拿到新的笔记本电脑之后请务必使用恢复盘恢复一下系统，以免日后数据存储多的时候抓瞎。 
十五、笔记本可以改装其它系统么？ 
可以说这真的是一个菜到家的问题，不知道为什么很多笔记本新用户都会如此发问。笔记本电脑也是电脑，它和台式电脑一样，在驱动支持的前提下可以安装任何PC操作系统。 

十六、为什么笔记本电脑感觉慢很多？ 
你也许会发出如此的疑问，我也是P4的机器，为什么就感觉这么慢呢？原因就在于硬盘，现在主流的笔记本硬盘速度为4200转/分，5400转渐入主流，而7200转硬盘虽然已经问世，但是应用极少。而台式电脑目前最低也是7200转，而硬盘又是制约整机性能很关键的一个硬件，所以慢就慢在了硬盘上。 
十七、为什么用了超级兔子一些功能都失效了？ 
很多人将超级兔子，优化大师这种台式机惯用的优化武器也应用于笔记本之上，用过之后发现，用的好好的很多功能一下失效了，比如亮度声音调节。究其原因即是超级兔子将这些功能必须的驱动程序作为不必要的自启动进程给禁用了，比如Hotkey驱动等。所以这类优化程序请在笔记本上甚用，如果必须要优化则尽量在确定哪些不需要之后手动优化。 

2.笔记本电脑显示屏英文详解

一些朋友在购买笔记本电脑时，常看到这样的介绍：14.1英寸XGA TFT液晶显示屏（1024×768）、15英寸UXGA液晶显示屏（1600×1200）、15.4英寸WXGA液晶显示屏（1280×800）；15.4英寸WSXGA+液晶显示屏（1680×1050）。 
   14.1的意思很明白，就是液晶显示屏的大小（对角线长度）括号里的数字是其最佳分辨率；那么这几个有点类似的英文单词是什么意思呢?  
   VGA：全称是Video Graphics Array，相当于640×480 像素 ； 
  SVGA：全称是Super Video Graphics Array，相当于800×600 像素；  
  XGA：全称是Extended Graphics Array，相当于1024×768像素； 
  UVGA：全称是 Ultra Video Graphics Array，相当于1600×1200像素； 
  WXGA：全称是Wide Extended Graphics Array，相当于1280×800（16：10）像素；其它以此类推。 
  一般笔记本电脑液晶屏分辨率与尺寸是有规律可循的，如常见的800×600为12.1英寸、1024×768为13.3英寸与14.1英寸，在这里归为标准规格，还有一些特殊规格的这里称为不标准规格。 
  不论是LCD液晶显示屏或一般的CRT显示屏，分辨率是显示屏主要的考查标准。因为显示屏一定要能支持应用软硬件所需的分辨率。传统CRT显示屏对于所支持的分辨率较有弹性。显示屏的影像主要是由许多堆积的点或线组成的像素Pixels而产生的，因此像素的多少便是影响分辨率的重要因素。 
    LCD所支持的显示模式不像CRT那么多，因为大多数普通液晶显示屏都只有一个最佳显示分辨率，这是由液晶显示屏的结构决定的，最佳分辨率实际上也就是该显示屏液晶面板的最大分辨率。在这个分辨率下，物理液晶点只有达到同显卡输出的逻辑点一一对应，才能显现最佳影像。 
  LCD显示屏呈现分辨率较低的显示模式时，有两种方式显现。第一种为居中显示。例如你想在XGA1024×768的屏幕显示SVGA800×600的分辨率时，只有1024居中的800个像素和768居中的600条网线，可以被呈现出来。其他没有被呈现出来的像素与网线，就只好维持黑暗。整个画面看起来好像是影像居中缩小，外围还有阴影环绕。另一种为扩展显示。此种显示方法的好处是，不论你使用的分辨率是多少，所显示的影像一定会运用到屏幕上的每一个像素，而不至于产生阴影边缘环绕。然而，由于影像是被扩展至屏幕上的每一个像素，因此影像难免会被扭曲，清晰准确度也会受到影响。 
  所以，选择LCD时，一定要确保它能支持你所使用的应用软硬件的原始分辨率。千万不要盲目地相信分辨率要越高越好。要记住LCD液晶显示屏是不同于一般CRT显示屏的。如果你的设备要求XGA1024×768的分辨率，那最好确定LCD液晶显示屏可以支持原始XGA的分辨率。有些比较高档的液晶显示屏，可以支持很高的分辨率，15英寸就能达到1600×1200，这样，该液晶显示屏就可以拥有两个最佳分辨率：1600×1200和800×600了，两者是整倍数的关系。在只有一个最佳分辨率的液晶显示屏的情况下，如果使用小于最大值的其他分辨率，则会出现字迹模糊不清类似重影的现象。 
  随着全球各大TFT-LCD制造商的第五代TFT-LCD量产或即将投产，许多笔记本电脑厂商陆续推出配备15.2英寸（长宽比1510）、15.4英寸（长宽比1610）及15.7英寸（长宽比54）等大尺寸、“宽银幕”的新型笔记本电脑，你注意到它们的介绍了吗?它们的液晶屏的分辨率都少不了一个W。

3.硬盘故障分析

1.系统不承认硬盘  
    此类故障比较常见,即从硬盘无法启动,从a盘启动也无法进入c盘,使用cmos中的自动监测功能也无法发现硬盘的存在.这种故障大都出现在连接电缆或ide口端口上,硬盘本身的故障率很少,可通过重新插拔硬盘电缆或者改换ide口及电缆等进行替换试验,可很快发现故障的所在.如果新接上的硬盘不承认,还有一个常见的原因就是硬盘上的主从条线,如果硬盘接在ide的主盘位置,则硬盘必须跳为主盘状,跳线错误一般无法检测到硬盘.  
    2.cmos引起的故障  
    cmos的正确与否直接影响硬盘的正常使用,这里主要指其中的硬盘类型.好在现在的机器都支持"ide auto detect"的功能,可自动检测硬盘的类型.当连接新的硬盘或者更换新的硬盘后都要通过此功能重新进行设置类型.当然,现在有的类型的主板可自动识别硬盘的类型.当硬盘类型错误时,有时干脆无法启动系统,有时能够启动,但会发生读写错误.比如cmos中的硬盘类型小于实际的硬盘容量,则硬盘后面的扇区将无法读写,如果是多分区状态则个别分区将丢失.还有一个重要的故障原因,由于目前的ide都支持逻辑参数类型,硬盘可采用normal,lba,large等.如果在一般的模式下安装了数据,而又在cmos中改为其他的模式,则会发生硬盘的读写错误故障,因为其物理地质的映射关系已经改变,将无法读取原来的正确硬盘位置.  
    3.主引导程序引起的启动故障  
    硬盘的主引导扇区是硬盘中的最为敏感的一个部件,其中的主引导程序是它的一部分,此段程序主要用于检测硬盘分区的正确性,并确定活动分区,负责把引导权移交给活动分区的dos或其他操作系统.此段程序损坏将无法从硬盘引导,但从软区或光区之后可对硬盘进行读写.修复此故障的方法较为简单,使用高版本dos的fdisk最为方便,当带参数/mbr运行时,将直接更换(重写)硬盘的主引导程序.实际上硬盘的主引导扇区正是此程序建立的,fdisk.exe之中包含有完整的硬盘主引导程序.虽然dos版本不断更新,但硬盘的主引导程序一直没有变化,从dos 3.x到目前有windos 95的dos,所以只要找到一种dos引导盘启动系统并运行此程序即可修复.另外,像kv300等其他工具软件也具有此功能.  
    4.分区表错误引导的启动故障  
    分区表错误是硬盘的严重错误,不同错误的程度会造成不同的损失.如果是没有活动分区标志,则计算机无法启动.但从软区或光区引导系统后可对硬盘读写,可通过fdisk重置活动分区进行修复.如果是某一分区类型错误,可造成某一分区的丢失.分区表的第四个字节为分区类型值,正常的可引导的大于32mb的基本dos分区值为06,而扩展的dos分区值是05.如果把基本dos分区类型改为05则无法启动系统,并且不能读写其中的数据.如果把06改为dos不识别的类型如efh,则dos认为改分区不是 dos分区,当然无法读写.很多人利用此类型值实现单个分区的加密技术,恢复原来的正确类型值即可使该分区恢复正常.分区表中还有其他数据用于纪录分区的起始或终止地址.这些数据的损坏将造成该分区的混乱或丢失,一般无法进行手工恢复,唯一的方法是用备份的分区表数据重新写回,或者从其他的相同类型的并且分区状况相同的硬盘上获取分区表数据,否则将导致其他的数据永久的丢失.在对主引导扇区进行操作时,可采用nu等工具软件,操作非常的方便,可直接对硬盘主引导扇区进行读写或编辑.当然也可采用debug进行操作,但操作繁琐并且具有一定的风险.  
    5.分区有效标志错误引起的硬盘故障  
    在硬盘主引导扇区中还存在一个重要的部分,那就是其最后的两个字节:55aah,此字为扇区的有效标志.当从硬盘,软盘或光区启动时,将检测这两个字节,如果存在则认为有硬盘存在,否则将不承认硬盘.此标志时从硬盘启动将转入rom basic或提示放入软盘.从软盘启动时无法转入硬盘.此处可用于整个硬盘的加密技术.可采用debug方法进行恢复处理.另外,dos引导扇区仍有这样的标志存在,当dos引导扇区无引导标志时,系统启动将显示为:"missing operating system".其修复的方法可采用的主引导扇区修复方法,只是地址不同,更方便的方法是使用下面的dos系统通用的修复方法.  
    6.dos 引导系统引起的启动故障  
    dos引导系统主要由dos引导扇区和dos系统文件组成.系统文件主要包括io.sys,msdos.sys,command.com,其中command.com是dos的外壳文件,可用其他的同类文件替换,但缺省状态下是dos启动的必备文件.在windows 95携带的dos 系统中,msdos.sys是一个文本文件,是启动windows必须的文件.但只启动dos时可不用此文件.但dos引导出错时,可从软盘或光盘引导系统,之后使用sys c:传送系统即可修复故障,包括引导扇区及系统文件都可自动修复到正常状态.  
    7.fat表引起的读写故障  
    fat表纪录着硬盘数据的存储地址,每一个文件都有一组连接的fat链指定其存放的簇地址.fat表的损坏意味着文件内容的丢失.庆幸的是dos系统本身提供了两个fat表,如果目前使用的fat表损坏,可用第二个进行覆盖修复.但由于不同规格的磁盘其fat表的长度及第二个fat表的地址也是不固定的,所以修复时必须正确查找其正确位置,由一些工具软件如nu等本身具有这样的修复功能,使用也非常的方便.采用debug也可实现这种操作,即采用其m命令把第二个fat表移到第一个表处即可.如果第二个fat表也损坏了,则也无法把硬盘恢复到原来的状态,但文件的数据仍然存放在硬盘的数据区中,可采用chkdsk或scandisk命令进行修复,最终得到*.chk文件,这便是丢失fat链的扇区数据.如果是文本文件则可从中提取并可合并完整的文件,如果是二进制的数据文件,则很难恢复出完整的文件.  
    8.目录表损坏引起的引导故障  
    目录表纪录着硬盘中文件的文件名等数据,其中最重要的一项是该文件的起始簇号,目录表由于没有自动备份功能,所以如果目录损坏将丢失大量的文件.一种减少损失的方法也是采用上面的chkdsk或scandisk程序的方法,从硬盘中搜索出chk文件,由目录表损坏时是首簇号丢失,在fat为损坏的情况下所形成的chk文件一般都比较完整的文件数据,每一个chk文件即是一个完整的文件,把其改为原来的名字可恢复大多数文件.  
    9.误删除分区时数据的恢复  
    当用fdisk删除了硬盘分区之后,表面现象是硬盘中的数据已经完全消失,在未格式化时进入硬盘会显示无效驱动器.如果了解fdisk的工作原理,就会知道,fdisk只是重新改写了硬盘的主引导扇区(0面0道1扇区)中的内容.具体说就是删除了硬盘分区表信息,而硬盘中的任何分区的数据均没有改变,可仿造上述的分区表错误的修复方法,即想办法恢复分区表数据即可恢复原来的分区即数据,但这只限于除分区或重建分区之后.如果已经对分区用format格式化,在先恢复分区后,在按下面的方法恢复分区数据.  
    10.误格式化硬盘数据的恢复  
    在dos高版本状态下,格式化操作format在缺省状态下都建立了用于恢复格式化的磁盘信息,实际上是把磁盘的dos引导扇区,fat分区表及目录表的所有内容复制到了磁盘的最后几个扇区中(因为后面的扇区很少使用),而数据区中的内容根本没有改变.这样通过运行"unformat c:"即可恢复原来的文件分配表及目录表,从而完成硬盘信息的恢复.另外dos还提供了一个miror命令用于纪录当前的磁盘的信息,供格式化或删除之后的恢复使用,此方法也比较有效.　

4．今后内存的发展

随着消费性电子产品和资讯家电（Information Appliance，简称IA）应用的出现，系统产品对内存技术的要求也日益趋向苛刻，要求新一代内存具有低耗电、低成本、拥有不同的内存特性等的特色内存技术。在这种情况下，越来越多的追求不同市场划分的新内存技术在陆续推出，主要包括FeRAM（Ferroelectric RAM）、MRAM（Magnetoresistive Random Access Memory）和OUM（Ovonics Unified Memory）等。 日本两大半导体生产商东芝和NEC，前段时间还宣布将合作开发下一代内存芯片MRAM，致使新内存技术的战火又一次被点燃。  
　 新内存技术商机初现 
　　比尔•盖茨曾经在1981年的时候，认为只需要64K就可以足够满足电脑对内存的需求。然而到了目前，PDA与MP3对内存的需求早已经突破了64MB。根据有关研究机构的推断指出，到2004年时移动电话平均使用快闪内存的容量将会突破100MB。由此可见，产品结构趋势的变化对内存的影响，早就已经不是当初所能够想像得到的了。 
一般的数字化产品经常会需要不同特性的内存产品，其中以对DRAM、SRAM和Flash快闪内存的需求最为普遍。至于一个产品需要具有哪些特性的内存，以及容量的大小，则根据产品结构的不同而做出选择。以电脑来说，快闪内存是用来储存BIOS的，而SRAM和DRAM也因为x86框架的缘故而需求量比较大。至于以嵌入式软件为主的产品，就不需要太大的内存容量。不过，随着目前数字化产品和IA类家电产品逐渐走向资讯化、多媒体化、通讯化、网络化和移动化，对内存的需求也产生了不同的变化。 
以移动电话为例，GSM手机的内存是以SRAM和快闪内存为主的。不过，当进入到智慧电话（Smart Phone）及第三代移动电话（3G）之后，DRAM也将会成为移动电话不可或缺的内存。在这里所延伸出来的问题是，如何发展出具有综合能力而且高速不挥发的内存，将比较能够符合今后的市场需求。而FeRAM、MRAM和OUM，也就成为了业界努力的方向。  
　三种内存技术的优势与机会 
　　为了满足内存多样化、小型化、高密度化、低价化与客制化的需求，目前已经有越来越多的快闪内存生产商投入到了新一代内存技术的开发中。其中，最引人注目的就是以日本企业Rohm、NEC、东芝、富士通、日立、三棱等为首的FeRAM；以IBM、Infineon、摩托罗拉、三星、东芝、NEC、索尼等提出的MRAM；以及Intel、ST Microelectronics力推的OUM等三种。 
1、MRAM 
　　 MRAM是一种非挥发性的磁性随机存取内存，储存资料的方式与硬盘类似，是以使用磁性方向为依据的。此外，MRAM还拥有DRAM随机存取的特性，SRAM具有高速读取写入的优点，而且写入次数可以达到无限次数，更重要的是MRAM的耗电量也不太大。一句话，MRAM含有快闪内存、DRAM、SRAM和EEPROM的综合能力。这也是为什么许多厂商都投入到MRAM的原因。不过，MRAM也面临着一个巨大的挑战，那就是如何使磁电阻材料与标准CMOS设计技术相容。  
摩托罗拉在2002年6月，利用0.6μm制程做出了读写时间为50ns、容量为1MB的MRAM测试芯片的，摩托罗拉计划将在2004年投入该产品生产，并将制程提高到0.18μm。东芝和NEC计划到2005年时，投入超过100亿日元的资金来发展MRAM生产技术，最初生产的产品容量定在256MB，来取代DRAM的主流市场地位。IBM与Infineon也计划到2004年时，让MRAM走上商品化的道路。综合这些情况看来，MRAM如果能够更进一步达到低成本的目标，那么取代Flash和DRAM的现有市场，将会是一件并不太困难的事。 
2、 FeRAM 
　　 FeRAM在目前的新一代内存中是最早投入生产的技术。FeRAM的构造与DRAM相类似，不过FeRAM由于强诱电体材料的合成较为困难，所以在大容量和低价化的方面遇到的障碍要比DRAM高。富士通是现阶段全球FeRAM的领先厂商，富士通将FeRAM应用在IC卡与智能卡上，并利用FeRAM的读入电压只需要+3V，以及同Logic电路混合制程比较容易的优势，对EEPROM构成了相当大的威胁。如果FeRAM能够用更为先进的制程技术，那么还将会突破体积过大的缺点。 
目前，FeRAM并不打算以取代DRAM和Flash市场为主要目标，而是一方面积极稳住IC卡市场，另一方面凭借现有的优势努力进攻比较容易取得的EEPROM市场。不过，随着其它内存技术的不断进步，FeRAM的下一步将主要突出其高速读入、非挥发和低耗电特性的移动化市场。现在，富士通和NEC已经建立起了这样的市场策略模式，并积极地向这个方向努力前进。 
3、OUM 
　　OUM是利用Ge、Sb与Te等化合物为材料制成的薄膜来储存资料的。由于OUM是通过电晶体控制电源，使其产生相变方式来储存资料，所以在读写速度和次数上，都明显落后于MRAM和FeRAM。但OUM的体积只有MRAM及FeRAM的三分之一，并且OUM具有容易与Logic电路整合的优势，使得Intel比较看好OUM在可携式产品方面的发展潜能。  
　　OUM技术是在1970年由Intel的创始者摩尔提出来的。30多年过去后，Intel已经利用0.18微米开发出了4 MB的测试芯片。今后，Intel将使用0.13微米来制造OUM。从Intel积极介入到OUM的形势来看，OUM是不可忽视的新一代非挥发性内存技术。  
　新内存技术的出路 
　　近几年以来，日本的企业不断地退出DRAM市场，或者进行了重组。从Elpida的成立，以及最近日立和三棱合并成立Renesas公司，甚至三棱将DRAM卖给Elpida的过程中都可以看出，形成规模生产的商业模式已经成为了DRAM生存的必要条件。 
另外一方面，由于新时代的来临，新一代内存的崛起将预示着内存即将进入到下一个新的战场。有关研究机构指出，下一代内存技术应包括非挥发、高密度、高性能与易同其它类型的内存整合的特性。为了达到这样的要求，许多大厂商正向内存制程开发、电路设计、强化应用技术开发的方向前进。这样大的模式，将会使内存技术在今后采用不同结构和材料的情况下，产生不同内存的需求特点。虽然能够跳出目前内存的泛用化和规模经济的产业型态，但想要大规模的取代目前的DRAM、SRAM、Flash，还是会面临着巨大的挑战。 
一个内存的基础技术和应用市场的确立，通常要经过10多年时间的市场洗礼。现在大厂商们的合作和联盟，就是希望能够改用并行基础技术与应用技术的方式，缩短新内存进入商品化市场的时间。这样做虽然能够达到缩短上市时间的目的，但如何不再重新走回以量取胜的商业模式，甚至稳固客制化的营利模式，开发更多新的应用市场，将是当前的当务之急，也是新一代内存技术的出路

5．内存的选购

随着笔记本电脑价格的滑落，其市场容量迅速扩大，对于普通用户来说也已经不是可望不可及的奢侈品了。那么做为笔记本电脑最常见的扩容配件--笔记本内存的购买过程中应该注意哪几个方面呢？ 
首先，应该选择一个售后服务好的名牌内存，从价格上来看名牌内存和杂牌内存相差无几。但名牌内存在质量上却比杂牌内存高很多，而笔记本内存要求比台式机内存严格更应注重质量。但有些内存品牌知名度较高，市场占有率却很低，从而导致售后体系不完善、售后服务质量不高，这种情形也应该竭力避免。 
其次，应该选择兼容性好的内存，笔记本内存插槽其实有比较细小的差别，选择笔记本内存最好以下面三点为基准： 
　　1） 选择宽度为30mm的内存条。 
　　2） 选择SPD居中的内存条。 
　　3） 选择有排阻的内存条。 
　　以上1）、2）两点可以保证从物理上有极强的兼容性，第3点是符合PC100、PC133标准的外部条件。（千万注意！） 
再次，尽量选择功耗低的笔记本内存，笔记本的散热一直是长期困扰制造商的问题之一，笔记本本身的结构要求必须功耗低，以避免由温度过高引起的系统不稳定。那么我们尽量选用芯片少的，芯片表面面积大的内存模组：同样一颗芯片功耗是相同的，所以，芯片较少的内存工作时功耗较低；芯片面积大会散热较快，比如标准的TSOP封装的IC散热速度远远快于BGA或BLP等封装的IC。 
另外，选购时要考虑后续的可扩容性，因为笔记本电脑本身的扩展槽就不多，应该在有条件的情况下尽量选择大容量的内存扩容。

6．键盘的维护维修

键盘的工作原理 
在进入正文前，我们先来简单地了解一下键盘的工作原理，这样能有助于加深DIYER对它的认识。键盘是计算机中使用最普遍的输入设备，它一般由按键、导电塑胶、编码器以及接口电路等组成。 
在键盘上通常有上百个按键，每个按键负责一个功能，当用户按下其中一个时，键盘中的编码器能够迅速将此按键所对应的编码通过接口电路输送到计算机的键盘缓冲器中，由CPU进行识别处理。通俗地说也就是当用户按下某个按键时，它会通过导电塑胶将线路板上的这个按键排线接通产生信号，产生了的信号会迅速通过键盘接口传送到CPU中。 
键盘维修技巧 
谈到键盘维修，首先要知道键盘会出现哪些故障。其实就笔者认为，键盘故障相对于其他配件或设备来说还是比较少的。它大致可分两种，第一是电脑开机时搜索不到键盘，第二是键盘按键失灵。 
一．“电脑开机时搜索不到键盘”故障维修 
导致“电脑开机时搜索不到键盘”的因素有很多，例如连接不牢固、键盘接口损坏、线路有问题、主板损坏等等，但主要的问题几乎都是在连接上（概率在60％左右）。对于这类故障我们通常采用的方法是先关机，然后拔掉键盘接头，再用力插进主板上的键盘接口即可。 
假设这招不行，那么就要进行联线、主板等部件的检查。

二．“键盘按键失灵”故障维修 
　　“键盘按键失灵”这是我们经常遇到的问题。出现这种现象一般都是因为在线路板或导电塑胶上有污垢，从而使得两者之间无法正常接通。其他因素也有可能，例如：键盘插头损坏，线路有问题，主板损坏、CPU工作不正常等，但并非主要原因。因此我们只需要进行除垢工作便可。 
操作的步骤如下： 
1．拆开键盘。注意在打开键盘时，一定要按钮面（也就是我们操作的一面）向下，线路板向上，否则每个按键上的导电塑胶会纷纷脱落，给您的修理带来麻烦。 
2．翻开线路板，线路板一般都用软塑料制成的薄膜，上面刻有按键排线，用浓度最好在97％以上酒精棉花（75％以上的医用酒精棉花也可以，因为本人曾使用过，但最好是用高浓度的酒精棉花）轻轻地在线路板上擦洗二遍。对于按键失灵部分的线路要多照顾几遍。 
3．查看按键失灵部分的导电塑胶，如果上面积攒了大量的污垢的话，同样使用酒精擦洗。假设导电塑胶有损坏的话，那么笔者建议您可以把不常用按键上的导电塑胶换到已损坏的部分，虽然这种“拆东墙补西墙”的举措无法让键盘发挥出所有功能，但最起码可以延长常用按键的寿命。 
4．清除键盘内角落中污垢，工具可用毛笔、小刷子等，但要注意动作要轻柔一些。 

5．查看焊接模块有无虚焊或脱焊，如果您会使用电烙铁的话，可以进行补焊工作。

6．装好键盘。这里有一点须注意，那就是一定要等酒精挥发干净后再进行。

7．术语详解 
 一. 　蓝牙  
　蓝牙是一种短程（2.4GHz）无线技术，用于简化网络设备之间以及设备与互联网之间的通信。它还可简化网络设备和其它计算机之间的数据同步。由于蓝牙不是为传输大流量负载而设计的，因此并不适于替代LAN或WAN

二．英特尔SpeedStep 技术 
　英特尔SpeedStep?技术使您能够在您的移动式电脑上定制高性能计算。当笔记本电脑连接到AC输出口时，移动式电脑能够运行最为复杂的商业和互联网应用，同时速度可以达到台式机系统的水平。当采用电池供电时，处理器频率将自动降低(通过改变总线速率)，同时能耗也相应降低，从而在保持高性能的同时延长电池寿命。手动设置能够使您在采用电池时将频率调整到最高。

三. 钽电容  
　全称是钽电解电容，也属于电解电容的一种，由于使用金属钽做介质，不需要像普通电解电容那样使用电解液，另外，钽电容不需像普通电解电容那样使用镀了铝膜的电容纸烧制，所以本身几乎没有电感，但同时也限制了它的容量。此外，钽电容内部没有电解液，很适合在高温下工作。 钽电容的特点是寿命长、耐高温、准确度高、滤高频改波性能极好，不过容量较小、价格也比铝电容贵，而且耐电压及电流能力相对较弱。它被应用于大容量滤波的地方，像CPU插槽附近就可以看到钽电容的身影，多同陶瓷电容，电解电容配合使用或是应用于电压、电流不大的地方。

8.inter 440bx结构图　

9．Intel 855GM 结构图
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