初职生班级有效管理模式初探

卢莉

摘要：如何更有效地进行班级管理是职校教师一直思考和探索的问题，而初职生的入校又给班级管理带来了新的挑战。本文以上海大众工业学校初职班为例，反思初职生班级管理的一年来的实践，对初职生的特点及其现象进行深入剖析，并在此基础上对初职班的有效管理提出了相应对策和建议。
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作为一个新的群体，初职生的入校给职校班级管理带来了新的挑战，只有在实践中不断反思和探索，才能更有效地进行班级管理，促进学生的健康全面发展。一年多的教育管理过程中，上海大众工业学校始终坚持“以就业为导向”、“以人为本”的素质教育理念开展德育工作，形成了让学生“学会做人，学会做事”的育人理念，构建了“学校、家庭、学生”三位一体的育人模式，在取得一定成效的同时，也发现了不少问题，鉴于此，本文在实践的基础上总结经验，深入剖析，并提出相应对策和建议以促进初职生更有效的班级管理。
一、上海大众工业学校初职生班级现状描述

上海大众工业学校初职生班级基本情况如下：2005年9月，大众工业学校与新春学校联合办学，招收了第一届初职班学生。学生总人数为60人，全部都是男生，分成两个班级。学生在新春学校完成了初中阶段的学习任务，2006年9月正式进大众工业学校学习。

（一）学生行为习惯差

据调查，初职班有三分之一的同学因行为习惯差而进入初职学习，他们在初中阶段就有严重的行为偏差。具体表现为：不能遵守校纪校规，不服从老师管教，经常欺负同学，不守信，不按要求参加集体活动；不专心听课，不记笔记，随意讲话，大声喧哗等等。此外，初职生法纪观念明显淡薄，据开学以来的违纪处理统计，初职班一共有10多位同学受到校、部级处理，其中6位同学受到校级处分，2位同学受留校处分的处理，违纪率达到35%。班中有一同学因吸烟受到处分，另这位同学义气用事，不计后果，帮助了其他同学打架，最终被学校处以留校察看。可见，他们的法纪观念需要增强。

（二）学生自信心缺乏

据统计，初职班有三分之一的同学因学习有困难而进入初职班，他们在小学、初中几乎就是在老师家长的批评声中度过的，久而久之，学生的自信心越来越差。比如，在2006学年第一学期学校举行的“十月歌会”比赛中，初职班学生经过精心排练，准备在全校师生面前一展歌喉，恰恰这时很多同学在比赛时表现情绪低落，低着头演唱，把整个现场的气氛破坏了。事后，对这一现象分析了原因，就是缺乏自信心的表现。

（三）学生学习动机不足

初职生厌学情绪严重，对学习内容的不感兴趣，他们没有明确的学习方向，所以便没有知识需求，更无学习兴趣，厌倦学习，尽力逃避学习。与此同时，他们学业基础普遍较差，缺乏学习自信心，主动性也不够强，表现在学习成就感缺乏，无求知上进的抱负和愿望，难以坚持课业的学习，注意力容易涣散，学习厌倦和自卑等等。

二、上海大众工业学校初职生班级现状分析

（一）学生自身因素

职校学生是相对的弱势群体，学生普遍缺乏自信，初职生的挫折心理更是严重，具体体现为：

一是无奈选择，挫折性心理。大多数选择初职是迫于无奈，他们由于家长的压力，以及个人学习水平因素的限制不得不选择现就读的学校，这样的入学动机必然会影响其在校表现。初职生正处于心理敏感时期，学习上的压力与失败很容易导致他们的自卑心理，对于部分学生来说，考试中的失败，使他们稚嫩的心灵遭受到沉重的打击，并对自己的能力产生怀疑，认为自己没出息，久而久之便产生破罐子破摔的心态。

二是无能为力，学业基础差。初职生学业基础差，他们获得的失败体验多于成功体验，学习起来困难重重，学习的积极性不高，缺乏追求成功的信心。没有良好的学习习惯，学习态度，以及学习能力等等这些因素，导致其总体学业屡遭挫折，进而引起其对后继学习的信心和动力不足，学习上有较强的自卑心理，面对学习中的困难，不能勇于接受挑战，逐渐出现厌学情绪，学习的主观能动性被压抑到最低点。

三是迷茫无望，目标不清晰。部分学生经历“失败”后，受到来自社会、家庭等各方面的压力，眼看自己前途渺茫，便转而自暴自弃，上课不认真听讲，不做作业，迟到、旷课等现象更是家常便饭，他们看不到自己未来，缺乏自己认同的目标，学生不能把当前学习与未来工作以及一生的发展联系起来。

（二）家庭教育的忽视

初职生家长文化程度普遍偏低，绝大多数不具备高中学历，只有初中文化，其中不少家长或忙于生计，或忙于麻将，没有教育子女的责任感，认为教育只是老师的事。初职班26位同学中，单亲、离异家庭子女有6位，对他们的教育都是祖父母的事情，父母根本不管。个别家庭经济条件好，只知道满足其物质需求，老师有事找他到学校，经常要推脱。有的家长溺爱放纵，养成孩子独断专横的性格，一旦欲望得不到满足，便任性胡来；有的家长只顾自己工作或享乐，对孩子的教育方法简单粗暴，以打代教等，使孩子失去学习动力，丧失学习目标。没有良好的家庭教育环境，对子女的教育欠佳，造成初职生的今天。家庭教育不仅是满足孩子需求的教育，更重要的是孩子良好道德品质的培养。学生家庭教育的不重视，最终影响了学生的健康成长。

（三）同伴群体的扩大

如果说初职学生在入校前还是属于小范围成绩差的群体，周围尚有许多行为表现良好,学习态度认真且努力的学生，那么进入职业学校后，同伴群体的扩大使学生更加习惯身边的不良氛围。相对于职校其他群体，初职学生更容易受到身边同伴的影响，他们行为懒散，学习态度散漫，更加忽视学习，厌学情绪增强，甚至学习努力，态度端正的同学会还被身边同伴视为“异类”。

三、探索初职生班级管理，形成多位一体育人模式

教育，从某种意义上说，就是使受教育者获得向着某个方向前进的力量。而这种力量来自于何处？来自于社会、家庭、学校以及受教育者个体自身。社会的力量，我们较难掌控，然而家庭教育力量、学校（班级）教育力量以及学生的自我发展内驱力则是我们可以把握的。

（一）融入情感教育，扶助学生建立自信

情感教育是典型的以人为本的教育模式，它强调个体的发展，尊重个性的差异，给予学生充分的关爱和自信。情感教育首先把学生的正常情感需求作为教育的重要目标，强调情感健康发展是人全面健康发展的重要标志之一，力求通过教育的力量，使人的情感得以发展和升华。其次，情感教育强调个体、尊重个性，呼唤个性张扬，推崇师生互动、教学相长，力求采取多种教育形式，潜移默化地教育学生。同时，情感教育不是某一种独立的特殊教育形式，应该始终如一地贯穿教育全过程，体现一种“润物无声”的教育境界，借助相应的教学活动，引导学生的情感发生变化，建立自信。

初职生具有一定独特性，基于现有教育体制，绝大多数学生是被应试教育无情“淘汰”的所谓“差生”。学业上的差距，让他们缺乏自我认同感和社会归属感，同时，这一年龄段的心理特点，又决定了他们逆反与不服输的性格，两者之间的矛盾直接影响到他们正常情感的培养。因此，从某种意义上讲，初职生是最需要开展情感教育，而且也是最可能获得理想效果的一个群体。教师应努力调整好自己的心理，恰如其分地表达良好的情感，一个赞成的点头，一个鼓励的眼神，一个会意的微笑，一个惊讶的表情，一个诙谐的批评中创设人格上相互尊重与关爱，活动中相互合作与信任的新型师生关系氛围，让信任和互爱充盈在师生的心灵之间，滋养化育教学中师生的生命，呵护学生生活的自信，激发学生学习兴趣。

（二）结合生涯教育，促进学生明确目标

生涯教育，狭义地说，应当是指为帮助学生进行生涯设计、确立生涯目标、选择职业生涯角色、寻求最佳生涯发展途径的专门性课程与活动
。职业学校开展生涯教育可以从多层面入手，既开设专门的职业生涯规划课程，又有定期的主题讲座和生涯活动，同时其它课程教学的渗透更是不可忽视。

学生通过生涯教育，可以激发自己的职业意识，树立起长远目标和阶段性目标，目标体系层次清晰，这样学生就有了为之努力的方向和目标，并在规划中找到自己现在的位置，明确和认同目前所要付出的努力，当前这个阶段是今后持续发展的铺垫，如果这一步不走好，就会影响其接下来的生涯发展。这样可以帮助学生从纯粹学习者的角色转向学习者与工作者同一的角色转变，学生学习更加主动，态度也会更加端正。

（三）携手家庭教育，共同营造积极环境

家庭对于孩子的影响是巨大的，家庭和班级是学生生活的两个至关重要的环境。学校可以发挥主导和凝聚作用，提高学生家长的教育水平，优化学生的家庭教育氛围，让家庭教育与班级（或学校）教育形成合力。教师要深入到学生的家庭生活中去，要了解学生的背景材料，可以通过与学生谈心、家庭走访及时了解学生家庭情况，给学生建立“成长档案”。

在开展工作的同时还要注意方法和策略，比如，作为家长都不希望听到老师批评孩子的话，初职生家长也同样如此。在与家长交流中，教师应不吝啬表扬学生，哪怕是他一点点的进步。我班有一同学自控力比较差，遇到问题，情绪非常激动，但他的劳动观念强，对老师有礼貌，乐于帮助同学。因此，在与他父母交流时，我总是肯定他的优点，同时也提出希望家长配合的要求， 去看心理医生。经过一段时间后，他的情绪逐步稳定，继续回到学校学习。可见，家校共同教育的力量是不可低估的。

（四）借助群体动力，引导班级正确舆论

班级集体风气与每个班级成员的状况有着密切的关系，班级群体的状况对个体有着强烈的影响力，个体会在外部压力下产生从众心理。因此，优化班级管理不仅要了解每一个人的个性特点，而且还要遵循群体交往的心理规律。

在班级建设中，班主任首先要以身作则, 公正对待所有成员, 不论其优劣, 重视其闪光的一面, 相信每位成员都是班集体不可少的一员，以期获得所有成员对班集体的信赖，愿意分担集体的事务。其次班级必须建立合理的奖惩制度，奖励要公正、有针对性，如优秀生、差生在学习进步的幅度上要求不同，那么，获得奖励的机会就是相同的了。但若总是规定达到多少分，前几名能获奖，那么差生就永远失去了获得奖励的机会，这样部分成绩较差的学生就会对集体生活失去信心，渐渐远离班集体。此外，要重视每次学校及社会组织的各项活动，力争在活动中创优，增加班级知名度，塑造优秀班级的良好形象，使班级学生形成以班为荣的集体荣誉感，产生强烈向心力，即群体凝聚力。

总之，初职生的入校给职业学校班级管理提出了新的挑战。面对挑战，我们只有在实践中不断探索管理方法和途径，准确把握初职生的特点，才能更有效地进行班级管理，为学生身心发展创造一个良好教育环境，以促进初职生的健康全面发展。
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