浅谈如何做好班主任工作

谢芳

[概  述]

在不同的班级要有不同的方法，作为一名班主任，首先掌握班级人员情况，把握时代特点，因材施教，培养一批会做人，会做事的中专生。
[关键词]

平等关爱  氛围  细节

开学伊始，在学校的统一安排下，我作为一名班主任，负责文科教学部0724班学生的日常的行为管理及他们的生活学习。作为教师多年，以前也有班主任的经历，但文科教学部0724班学生基本上是女生，作为班主任，我还是第一次。

我通过不断努力，目前班级整体形势良好。下面就这段时间我的带班经验谈谈几点体会：

一、平等的对待学生

我们教育的这一代学生，可能面对的是家庭条件不同，成长环境不同，但相同的是在大多数家里都是独生子女，宝贝一个，在学校的集体生活学习中，他们在意的是老师对待他们的平等和公平。

班主任应确立平等观念，在日常的班级管理中运用平等的手段，做一个公正严明的班级工作的领导者。在同一班级的学生中，可能客观存在着一些明显的差异，比如家庭经济条件的好与坏、学习成绩的优与劣等，但是，这些差异应是班主任有针对性进行思想教育工作的出发点和立足点，而不该是班主任对学生采取不同标准的依据。作为班主任，如果对经济条件、家庭社会背景、学习成绩不一的学生，给予不平等的待遇，势必极大地伤害一些学生的自尊心和自信心，同时也降低了班主任在学生心目中的威信。
对此，班主任应该向学生说明：在我心目中，每一个同学都一样，不管你的家长是谁，你的成绩如何，都同样是我的学生。比如，在安排学生的座位时，按学生个子的高矮、视力的好坏等实际情况来安排，而不是根据其他关系；在执行学校和班级规定时，不论是谁，一视同仁；在批评犯错误的同学时，要注意每一个眼神、表情和手势，因为有的学生会因班主任的一个不经意的眼神、手势而使他的自尊心受到伤害，认为你处事不公平。总之，如果班主任不是公正的天平，就势必造成某些同学对班主任不满意，师生关系紧张。

二、细节处关心学生
每一个人都希望被重视，学生在集体生活中更是这样，希望得到老师的重视。我觉得作为班主任应该从细节处关心学生，让她有被重视的感觉。经常注意观察平时学习积极性不高，行为习惯有偏差的学生，当发现她们犯错误或者做事情出现偏差时，及时提醒，过后找她谈心，分析原因，共同想办法解决。当发现她有一点进步一定及时的给予肯定并鼓励。学生是单纯，可爱的，如果老师用真诚的心诚心诚意的去关心爱护他们，他们肯定会感受到。每一个班级都有行为偏差的同学，比如我们班有一个女生特别爱漂亮，喜欢打扮自己，看到她时不是头发不符合学校的规定，要不然就是在脸上涂脂抹粉，经常找她谈话，告诉她我很理解她爱美的心理，但是作为一个学生，这样做不符和学生的身份。同时告诉她不化妆，把头发扎起来，更有青春气息，更漂亮。并告诉她我平时观察到她的一些优点，希望她改正不对的地方，这样她会更好。当然我们不能指望学生一次就能全部改好，他们肯定有反复的过程，这就需要我们有更多的耐心一点一点的去教育他们。有的时候我也会失去耐心，这时候我就想起一位老教师说的“要象对待自己的孩子一样的教育他们，爱护他们。”

三、营造良好的班级气氛
我在带班过程中都在贯穿一个思想，我们是一个集体，在其中的每一个成员都应该积极的为集体争光，维护集体荣誉，不允许有人蓄意破坏集体荣誉。自学生来大众工业学校军训的第一天我就把这样一个理念教给了全班学生，这个理念一直贯穿于我治理班级的整个过程中。一个班级必须要有铁的纪律，一切行动听指挥，步调一致才能得胜利。凡是违反纪律的学生一定要受到纪律处分，而且班主任一定要坚守自己的原则，一旦有一次你没有遵守你自己的原则，那么你将变成一个没有原则的人。在你处理违纪的过程中，必然会有少数学生对于处理不满意，那么班主任在这个时候应该马上进行疏导工作，这就是“法”和“情”的关系，法律不否定人情，我们先讲法律再讲人情，这是班主任的工作原则。

四、培养一支好的班干部队伍
把一个班级带好，全靠班主任一个人的力量是远远不够的。所以培养一只高效率的班干部队伍，不仅可以激发学生参与班级管理的热情，锻炼她们的能力，而且能成为班主任得力的助手。在平时将学生能够做的，我都会分派下去。当遇到相对复杂的事情，我会让她们几个人合作完成，不时的从旁指导。如果事情办的顺利，我会肯定她们的成绩，表扬她们。如果事情做的有差错，这个时候我就教她们一些工作方法和技巧，以后遇到这样的事情该怎么处理，鼓励他们不要气馁。举个例子，我们班的副班长刚上任，就被其他同学告状指责她，做事情有失公正，偏袒她的好朋友。于是我找到她了解情况，发现是她并不是存心要偏袒她的朋友，于是告诉她这件事上确实做法有失公正，应该大声的在班里宣布这件事，从愿意参加的同学中选出来。之后她将这件事处理好了。放学找我时说她不想做副班长了，怀疑自己的能力。我对她说，没关系只是小错误，而且你已经将它补救好了，老师相信你的能力，以后做事前要三思。现在已经成为我的得力助手。

我相信，只要我们用心去去关爱学生，用心去关心学生，用心去爱护学生，没有教不好的学生。
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