
2011—2012学年第二学期学校工作指导书
一、认清形势与任务：

同志们，与以往一样，每当新学期开学的关键时候，为了更好的做好本学期的工作，我们都要坐下来、静下心认真地分析当前学校发展的形势，明确我们工作的目标与任务，了解我们工作中可能遇到的困难与瓶颈。做到思想解放、认识统一、目标明确、困难知晓。只有这样我们才能进一步珍惜当前发展的条件和机遇。才能更好的利用各种发展资源，避免发展过程中可能发生的各种危机，才能科学、稳定、可持续的发展。

同志们，2012年是国家及教育制度改革创新深化的一年，党的十八大召开、人事制度改革、职业教育深化改革将会有一系列的政策出台，将会有新的形势出现。2012年是学校全面、全方位进行的重要、关键的建设年、发展年、深化改革创新年。它的良好开局将关系到学校今后发展的方向和高度。万事开头难，2012年是学校改建、完善、改革、发展、创新任务最重的一年，在这一年中学校的基本建设和内涵建设同步进行。
学校的总体目标任务就是通过“33253”项目建设来实现国家示范校建设的宏伟目标。
从条线方面讲：就是学校软实力和硬条件同时进行改革建设，以实现国家中职教育改革示范校项目建设阶段性成果和完成学校大部分校安工程、改造维修工程及分校建设初期工程为主要任务和目标。

实现国家示范校项目建设就是要通过多个以包含七大方面为主要内容的，具体项目、课题为抓手，按照项目、课题运作的规律，按照示范校建设有关的要求，按照规定的时间、任务、节点来完成今年的阶段性成果。

实现学校校安工程，学校维修改造工程及信息化建设项目，分校建设项目。就是要按照已定的项目工程建设计划，严格按照规定的程序提前做好各项准备工作，尤其是项目的规划、设计、资金安排、施工时间安排，努力做到保质保量按时完成。
目前，学校发展的形势是大好的、有力的，有许多好的机遇等待我们去抓，我们发展的前景是我们始料不及、意想不到的。学校发展的任务是艰巨的，职业教育形势的发展要求我们的规划还要超前、标准也还要高。能否提高质量完成国家示范校建设是我们面临的一场艰难的考验，这场考验决定着学校今后的进一步发展、决定着学校的地位与作用、决定着我们大家的幸福与光荣。这场考验，同样艰难、同样曲折、同样需要更大的付出与奉献。

二、提升思想与认识：

毛主席说过：革命理论一旦确定之后，起决定因素的就是干部队伍，而决定干部队伍的就是大家思想与认识提升与统一。同志们，过去的五年，我们在各级领导的关爱和指导下，全校上下思想认识统一，经过大家的不懈努力，实现跨越式的发展，获得了突出的成果。

我们的国家、我们的城市、我们的学校在今后的发展道路上，要走的是一条以知识、素质、能力提升，以驱动创新、转型发展为方向的科学发展道路，这就需要我们进一步解放思想、加强学习、更新理念、转变观念、统一认识，以国家示范校项目建设为己任，积极、踊跃投入到学校的各项工作中去。这是历史的使命、这是时代的选择、这是学校发展的需要、这是我们共同的责任。必须去做、必须去面对，别无选择。

我们所有的干部在任何一个时刻、在面对任何工作时、在任何一个环境中都不能忘记这一点，我们正在创建国家中职教育改革发展示范校，我们的个人素养、工作能力、工作标准都要与中职学校国家示范相匹配。

我们要牢记这种理念，我们要努力争取具备这种素质、具备这种能力、具备这种领导力，具有创新、搞出特色的能力，各专业、处、室都要根据示范校建设的要求明确自己改革创新、提升的任务。
我们要继续弘扬大众工业学校的精神，那就是：“爱校、规范、团结、协作、创新”，就是要讲奉献、就是要讲协作、就是要讲规范、就是要讲和谐、就是要讲学习、就是要讲改革创新。

同志们，走内涵发展的道路、走改革创新的道路、走转型发展的道路更是一场变革、一场脱胎换骨的革命，是一场严峻的考验。

三、严明组织与纪律：

同志们，目前学校班子、领导组织结构框架，大家都已明确，在这里我有必要再次重申明确，以便于今后更好地开展工作。从日常行政管理上讲，我通过对副校长及校长助理的管理，来实现学校总体目标的实现和建设发展学校。重大事务处理安排的主要形式是主持校务办公会议。其它分管校级领导通过相关的条线工作会议来实现校务工作会议安排的工作任务。

各专业、处、室、主要以实行主任负责制。主任负责本处室、专业的一切日常教育、教学工作、人员安排管理工作，需要学校协调帮助的首先向分管领导汇报。

分管领导遇到重大工作、事件及时向校长汇报，并共同商讨工作方案。重大问题，校长召开校务工作会议解决。必要时，及时上报区教育局领导。

在这里，主要强调几点：

首先，我们学校规模大、条线多，尤其在目前职教发展迅速的关键时刻，学校发展机遇稍慢即逝，学校工作的要求稍松即会造成重大损失，甚至造成重大工作错误。必须要加强党的领导、加强组织建设、加强制度建设、加强纪律建设。不能没有章法、不能没有纪律、不能没有制度，大家一定要自觉遵守，绝不能马虎。我们的组织、纪律要落实在平时的学习、工作之中。这是我们今后战胜困难、把握机遇、科学发展的重要保障。没有纪律就没有一切，任何个人不能凌驾于组织、学校工作之上。
其次，我们也要重视学校的民主建设，充分发扬民主，我希望我们的主要领导，你在最后表态、决策时，一定要事前调查研究、认真听取广大群众、副职的意见、领会上级的精神，结合本单位的实际情况作出科学、合理的决策，认真处理好民主与集中的关系。

第三，作为各部门的领导，要加强学习、带头学习，尤其是在国家级示范校建设过程中，我们会遇到各种新的问题、遇到各种不会做的工作，我们必须通过学习来充实自己、武装自己，才能有能力带领大家共同完成艰巨工作任务，共同应对各种复杂的局面。学习的形式和方法是多种多样的、是时时刻刻的、是有针对性、是带着问题学、是按着一定标准学、是带着批判、鉴别、创新的思路学。
第四，作为各部门的领导，要加强工作责任心、增加工作事业心，要时刻牢记岗位责任意识、增加责任感，要时刻保持一个清醒的头脑，要时刻明确本学期的主要工作，本月份的主要工作，本周的主要工作以及工作中的难点、怎么样去化解、解决。千万不能糊涂、大意。要有敏锐的观察力、洞察周围一切，关注重要的工作节点、人物、事件。其中，安全是大事，学生安全绝不能掉以轻心。无论部门大小一定要定期召开例会，一定要加强学习研讨，一定要有工作计划、任务明确，重大工作一定要预案。
第五，作为各部门的领导，要有领导人的风范，要光明磊落，要讲政治、讲政策、讲原则、讲艺术、讲方法，要做表率，要做奉献，要心胸宽广，要善于团结一切力量、调动一切力量、激发一切可用因素，要形成自己领导的特色优势，要严格要求自己。

第六，作为各部门的领导，要认真做好勤政廉政工作，要慎独。要通过公开、透明民主来解决敏感问题，要通过勤政来建立自己的成绩和树立自己的形象。要注意节约，防止浪费，提高效益。
第七，作为各部门领导要有实现自己理想、实现自己人生价值观的愿望，要通过自己的努力使本职工作有进步、有改变、有创新、有特色，无失误和错误。要珍惜自己的领导工作岗位，绝不能因自己一时的松懈、懒惰、错误给学校造成大的伤害、失误，那就遗憾一生了，甚至还要付出更大的代价。

四、明确工作与目标：

同志们，新的学期马上就要开始了，各项工作千头万绪，凡涉及到本部门的工作都要按照以往的要求，结合今年新的工作形势与任务，提前做好准备，届时到岗到位，做好各种开学的管理、服务、教学工作。

教学方面：

⑴做好全校开学的教学准备工作
⑵关注电气新搬迁专业的学生学习、教师办公等工作
⑶做好本学期提前结束（6月15日）各项教学计划安排
⑷做好国家示范校项目、课题推进、管理工作
⑸做好教学法评优过程准备工作
⑹做好国赛的训练、选拨工作
⑺做好信息化建设工作
⑻做好学校精品课程建设工作
⑼做好学校招生、宣传、就业等工作
⑽做好高中学工等培训工作
⑾做好校企合作项目管理工作、加强实训中心管理与运行
德育方面：

⑴做好开学阶段学生的管理工作，使各项工作尽快进行正常化状态
⑵做好班主任工作评价标准方案的试行工作
⑶做好班主任队伍建设和学生干部队伍建设工作
⑷做好学生寝室楼维修方案的建议方案工作
⑸加强“文化引领、自主实践”项目的深化推进工作

⑹将强学生各种日常活动和重大活动的设计、实施工作
⑺加强学生的相关社团活动建设工作
⑻加强学生校内实践劳动周的管理与实践工作
⑼加强学校整体的安全保卫工作
⑽加强家委会、军、警共建工作
行政、后勤等方面：
⑴继续做好“教师示范工程”建设工作

⑵做好学校各部门对学校教育、教学工作的服务支撑工作

⑶做好学校人事制度的深化改革工作

⑷做好学校的宣传工作

⑸做好学校办公室日常管理、服务工作

⑹做好学校工会、团委等各部门的工作，充分发挥其作用，为学校发展服务

⑺做好学校的档案工作

⑻做好学校的财务管理、校产管理工作

⑼做好学校的后勤、食堂、小卖部的服务、质量、安全管理工作

⑽加强医务室疫情防疫、卫生检查工作

⑾加强学校自身车队管理及校车的日常管理与安全教育工作
⑿要认真做好离退休老教师的相关工作
⒀认真做好2012年的校安工程建设，尤其是暑假校安工程的实施安排，学校运动场、学生寝室、学校锅炉房改造、学校大门改造，烹饪专业临时实训点建设工作
⒁认真做好学校的各项重大采购及后勤服务工作
五、迎接机遇与挑战：

同志们，刚才我已为本学期的开学工作讲了四个方面的问题。应该这样讲：如果我们面对过去以往取得的成就，我们应该感到自豪、骄傲，应该说我们的学校是上海一流的、是许多兄弟学校羡慕和敬佩的、是得到领导认可的。

如果我们认真分析一下，自身存在的问题和不足，应该说，有些地方还是令人担忧甚至会出现问题的，我们每一位干部都要理智、冷静、积极地提出应对的办法，更重要地是，认真深刻地分析解剖自己身上还存在着哪些问题，自己管理的部门还有哪些隐患和不足，需要改进和消除。我想，这是非常重要的，这是我们进一步发展的前提和保障。

如果我们对当前形势作一个科学清醒的判断的话，应该说，我们面临的发展机遇是无限优越的，我们面临的新的挑战也是客观存在的。

前面说到，我们的国家、我们的城市、我们的学校面对新一轮的发展机遇、发展形势、发展挑战、发展的激烈竞争，我们只有充分利用已有的优势，珍惜前面发展已取得的成果，用更加解放的思想、更加开放的头脑、更加超前的理念、更加科学的举措、更加扎实的作风、更加无私的奉献，我们才能面对新的一轮内涵发展，驱动创新、转型发展的挑战形势。
“四朝忧国鬓如丝，龙马精神海鹤姿”，2012年我们需要发扬龙的精神——奋斗不止、自强不息。我们需要修炼龙的意志——精粹坚定、百折不挠，树立扭转乾坤的雄心，义无反顾，顽强推进学校结构的深刻调整、发展方式的深层转型。我们需要重温龙的德行，凝聚人心，倍加珍惜团结稳定良好的发展局面，以大局为重，以学校发展为重，以学校师生利益为重，做表率，带头行。我们需要坚守龙的信念，坚定不移、克难攻坚、上下齐心、一心一意做好学校发展大文章。
愿大家在新的一年，龙行天下，明见万里，事业有成。
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